
Mesto — podež€lie 
Med obema mora vladati vzajemnost in 

sloga, ki ima svojo gmotno podlago v med
sebojni gospodarski odvisnosti in naveza
nosti. Po katoliških načelih je ta vzajem
nost zasnovana v tem, ker tvorijo vsi sta
novi dele narodnega organizma. Med deli 
narodnega organizma pa mora vladati isti 
odnos odvisnosti in povezanosti, ki vlada 
med deli kakšnega človeškega telesa V tem 
oziru stoji na prvem mestu kmečki stan, 
in sicer ne samo radi tega, ker skrbi za 
prehranjevanje vseh drugih, marveč tudi 
zato, ker je neusahljiv vir zdrave ljudske 
življenjske sile v telesnem in duševnem 
oziru. 

Za slovenski narod ima kmečki stan še 
ta poseben pomen, da je ohranil slovensko 
zemljo in na njej slovensko kri in sloven
sko govorico. V nekdanji državi so se bila 
mesta in trgi, posejani po slovenski zemlji, 
po veliki večini odtujila slovenskemu duhu 
ter se vdala nemškutarstvu, lahonstvu in 
mažaronstvu. Slovenski kmet pa je v potu 
svojega obraza obdeloval slovensko zem
ljo, v slovenskem jeziku govoril s svojimi 
otroci, v slovenščini molil Boga ter mu pel 
slavo po cerkvah. Njega ne zadeva nobena 
krivda, ako so tisti, ki so se z dežele izse
lili v trge in mesta, malikovali nemškutar
stvo. Z odselitvijo v mesta in trge so se ro
jenci kmečkih hiš izneverili slovenski 
kmečki vernosti in pobožnosti, se udinjali 
liberalizmu in po pristnem lažisvobodomi
selnem načelu sebičnosti zapisali svojo slo
vensko dušo večinskemu narodu, od kate
rega so pričakovali več časti in koristi. To 
bi moralo priznati »Jutro«, ne pa v pone
srečeno obrambo nekdaj nemškutarskih 
mest in trgov tudi kmete dolžiti narodne 
nezavednosti. 

Še na drugo JNS nedoslednost je treba 
pri tej priliki opozoriti. »Jutro« kaže na 
globok prepad, ki je nekdaj zijal med me
sti in trgi ter njihovo kmečko okolico. To 
stanje da je bilo neprirodno, ker sta mesto 
in kmečka okolica dva dela ene in iste ce
lote, ki ne moreta funkcionirati drug brez 
drugega. Dvajsetletni razvojni proces v 
naši državi da je ta neprirodni prepad od
stranil ter mestno in kmečko prebivalstvo 
povezal v harmonično narodno celoto. Če 
veruje »Jutro« svojim lastnim besedam, 
zakaj pa nasprotuje ukrepom sedanje vla
de, ki hoče to harmonično celoto dejansko 
zgraditi s tem, da združuje okoliške kmeč
ke občine v občinsko celoto s trgi in mali
mi mesti? Liberalizem je dosleden samo v 
sebičnosti. JNS gre za ohranitev liberalnih 
trdnjavic, čeprav je to radi umetne ohra
nitve ostankov nemškutarije na škodo 
hvalisani narodni celoti. 


